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Осигуряване на структури, за да се чуят 
гласовете на младите хора  

 

Препоръки за действие 
 
 
 
Организациите - партньори по проекта “PhotoVoice - Участие и овластяване в младежката работа” 

работят с млади хора от различен произход и работят с тях за усвояването на умения за гражданско 

участие и за създаването на общество, в което всички гласове са включени. Нашият проект 

подчертава как насърчаването на креативни методи в младежката работа може да предостави на 

професионалистите новаторски инструменти, с които да помогнат на гласовете на младите хора да 

бъдат чути. 
 

Проектът VOICE изследва Фотовойс, изследователски метод за идентифицирането и събирането на 

гледни точки по дадена тема или социалне проблем, съчетаващ фотографията с готов за използване 

процес, подкрепен от стабилна теория. Чрез предоставените възможности за обучение на младежи 

и социални работници и осъществяването на местни експерименти с млади хора във всяка 

партньорска държава, VOICE демонстрира големия потенциал на метода за повишаване на 

гражданската ангажираност, участие и творческа изява на младите хора. 

 

Този документ беше разработен въз основа на обратната връзка, предоставена от студентите по 

социални дейности и младежките работници, участвали в проекта, за да гарантира, че техните гледни 

точки и гласове ще бъдат чути. Партньорските младежки и творчески организации допълниха 

настоящите препоръки, включвайки собствения си опит.  

 

Въз основа на резултатите от VOICE, ние обобщихме следните ключови послания под формата на 

препоръки за а) институции за образование и обучение (особено тези, които обучават бъдещи 

младежки работници), б) организации и работници в младежката и социалната сфера и в) политици. 

 

 

Институции за образование и обучение 

 
Разпознайте photovoice като ефективен инструмент в младежката работа! 

 
Въпреки че методът Photovoice отсъства в повечето образователни и професионални учебни 

програми, има многобройни доказателства, че предлага ценен принос за изследователите и 

професионалистите в областта на социалната и младежката работа, който липсва при другите 

изследователски методи. Затова предлагаме и насърчаваме: 

 

● Официалното административно признаване на метода и включването на подобни 

творчески подходи в моделите на компетентност за работа с младежи. 

● Осигуряване на „практическо“ обучение и прилагане на метода в местната реалност, за да 

подпомогне подготовката на бъдещи младежки работници. 
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Интегрирайте photovoice във вашите учебни програми! 
 

Photovoice е инструмент с множество функции. Например, може да се използва като инструмент, 

улесняващ интеграцията, овластяването на младите хора и оценката на техните нужди. Като такъв 

трябва да бъде включен в учебните програми като дейност, която се използва редовно или от време 

на време. Нашите локални експерименти демонстрираха следното: 

 
● Методът photovoice може да се използва като въвеждаща дейност при изучаването на нова 

учебна тема, в началото на учебния срок/семестър или година и/или като заключителна 

дейност в края на учебните занятия. Може да бъде приложен както като разчупваща леда 

дейност за новосформирани групи, така и като инструмент за оценка на нуждите на дадена 

образователна общност в различни моменти от време. 

● Това е чудесен инструмент за училищата за подпомагане на учащите да открият нови 

интереси и таланти и може да се прилага за улесняване на дискусии по по-

предизвикателни теми като сексуално образование, училищен тормоз, културни различия и 

др. 

 

 

 

Използвайте photovoice, за да насърчите дискусиите, водени от младежи! 

 
Важно е да се създаде среда за младите хора, в която те да могат да изразяват мненията си свободно. 

Според участниците във VOICE, photovoice е била чудесна отправна точка, за да започнат да 

разсъждават върху определени теми, да артикулират мислите си и в крайна сметка да се почувстват 

чути от другите участници. Поради това предлагаме: 

 

● Мотивирайте вашите ученици да обсъждат проблемите открито и ги насърчавайте да търсят 

решения. Колективните дискусии върху създадените фотографии помагат за това да бъдат 

идентифицирани прилики и сходства, спомагащи за разкриването на общи 

предизвикателства в следствие от споделените лични проблеми. 

 

 

 

 Използвайте photovoice във и извън класната стая! 

 
Методът може да се използва ефективно и извън класната стая. Той е тестван с различни групи от 

хора, като училищната среда, където преподаватели и изследователи, обучени по метода, могат да 

изберат да го прилагат, е идеална арена за провеждане на подобни инициативи. Предлагаме ви да: 

 

● Отделите време и ресурси, за да обучите вашите училищни съветници в метода photovoice. 

С прилагането на иновативни творчески методи тяхната подкрепа ще стане по-

привлекателна и ефективна за учениците. 

● Използвайте метода по време на групови срещи между родители и учители, за да създадете 

приятелска среда и да повдигнете важни въпроси. Методът може да бъде адаптиран, за да 

включва и самите деца в такива дискусии! 
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Младежки и социални организации и работници 

 
Рефлектирайте върху ролята си като младежки работник! 

 
Младежките работници могат да имат ключова роля за развитието на младите хора, като им помагат 

да придобият самочувствие, да подобрят уменията си за изразяване на себе си и своите идеи в 

личната и обществената сфера. Често младежките работници се нуждаят от инструменти, с които да 

помогнат на младежите да преодолеят срамежливостта, неудобството и усещането за липса на 

авторитет, свързани със себеизразяването и публичното говорене. Photovoice дава свобода и 

платформа на участниците си да се изразят както устно и писмено, така и чрез създаването на 

артистични изображения. Нашите препоръки към социалните и младежките работници са: 

 

● рефлектирайте върху своите дидактически подходи и дали те насърчават или потискат 

творческото изразяване сред младите хора, с които работите; 

● Експериментирайте с нови методи. Търсете възможности за обучение и учене, за да 

добавите към арсенала и ежедневната си работа нови умения и иновативни методи за 

участие. 

 

 

 
 Дайте възможност на вашите участници чрез photovoice! 

 
Photovoice умело достига и ангажира разнообразни групи. Възможността да отговорят на въпрос, 

който ги засяга пряко, и да изградят своите отговори чрез визуално разказване на истории, дава на 

участниците усещане за гордост и принадлежност към изследователския процес. За да подсилите 

тяхното участие и да ги мотивирате да се възползват максимално от органзиираната дейност: 

 

● Насърчете младите участници да създадат смислени въпроси и да предоставят отговори, 

които ще осигурят на политиците приложими решения. Нашият опит в прилагането на 

метода ни показа дългосрочно ангажиране на младите участници при споделяне на техните 

снимки със съответните заинтересовани страни. 

● Приложете метода, като го адаптирате, за да избегнете всякакви езикови, културни или 

други пречки, които затрудняват включването в процеса на определени групи от млади 

хора. Покажете им, че техният произход добавя стойност към техните лични и колективни 

послания. 

 

 

 
Разпространете метода сред колегите и групите, с които работите! 

 
Photovoice може да бъде проведен с различни групи, на различни места, стига подходящите 

инструменти (камери/смартфони) да бъдат достъпни. Високата адаптивност на метода в различни 

контексти и силно видимите резултати, които произвежда, правят метода привлекателен за 

ранообразни аудитории.  
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● Използвайте социалните мрежи и местни инфлуенсъри, за да направите резултатите на 

участниците си по-видими и да достигнат до широк кръг от заинтересовани страни онлайн 

и офлайн, във и извън вашите собствени мрежи. 

● Организирайте спонтанни улични събития, за да повишите обществената осведоменост 

относно гъвкавото използване на метода. По този начин можете да увеличите въздействието 

на метода върху участниците и местната публика. 

 

 

Политици 
 
Рефлектирайте върху собственото си положение, привилегии и отговорности! 

 
Политиците имат централна роля в процеса на вземане на решения. Ваше задължение и привилегия 

като обществени представители е да се вслушвате в това какво имат да кажат вашите избиратели и 

да използвате чутото за предоставяне на смислени решения, адресиращи нуждите на избирателите. 

Обществените консултации са приложими на всички нива на създаване на политики, но често не са 

достъпни за всички, което води до социалното изключване на многобройни групи от граждани. С 

оглед на това, препоръчваме: 

 

● Включете гласовете на маргинализираните младежи в дискусиите за създаване на 

политики. Photovoice улеснява участието на хора, които обикновено нямат достъп в 

официалните обществени дискусии. Пояснете, че изразяването на мнения и опит не трябва 

да бъде привилегия на малцина. 

● Бъдете отворени към неформалните форми на застъпничество и си изградете по-приветливо 

отношение към артистичните изразни средства. 

 

 

 
Използвайте photovoice като инструмент за оценка на нуждите! 

 
Винаги, когато липсва яснота и видимост на нуждите на дадена общност, photovoice може да се 

използва за идентифициране на проблеми и решения с активното участие на местните общности. 

Photovoice може да бъде иницииран или приложен от политиците и свързаните с тях институции като 

подход към обществената политика от долу нагоре.  

 

● Изградете свой собствен photovoice капацитет. Общините, които са по-близо до общностите 

си, могат да използват photovoice като инструмент за оценка на нуждите. Започвайки от 

местно ниво, препоръките на гражданите могат по-късно да бъдат предвижени до по-

горните нива на вземане на решения, в национален или международен план. 

● Използвайте photovoice с фокус групи от местни жители/граждани в началото и края на 

мандатите си, за да идентифицирате нуждите на вашите граждани и да проследите 

въздействието на вашите политики върху тях във времето. Прилагането и резултатите от 

phоtovoice експериментите могат да окажат значително влияние върху бъдещите политики, 

ако се вземат насериозно от избраните длъжностни лица и административния персонал, 

участващ в провеждането на допитванията. 
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Станете посланици на photovoice! 

 
Тъй като вашата позиция ви осигурява висока видимост и потенциал за положително влияние в 

обществената сфера, застъпничеството за и прилагането на метода във вашия собствен контекст 

може да вдъхнови широки кръгове от стейкхолдъри да се възползват от него. Без значение каква роля 

заемате и на какво ниво, можете да бъдете посланик на метода. Препоръчваме ви да: 

 

● Разпространете информация за метода особено в кръгове, където методът не е познат. 

Инфорирайте публиката си за неговите приложения като пример за добра практика по 

време на речи, участия в кръгли маси в контекста на младежкото участие и събития за 

гражданско ангажиране. 

● Насърчавайте актуализирането на моделите на компетентност за младежки работници. 

Например в „Модела на компетентност за младежки работници при работата на 

международно ниво“ липсва акцент върху приноса на изкуствата и творческото изразяване 

в младежката работа, което води до неглижирането на иновативни методи като photovoice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.salto-youth.net/downloads/4-17-3460/CompetencemodelForYoutworker_Online-web.pdf.pdf
https://www.salto-youth.net/downloads/4-17-3460/CompetencemodelForYoutworker_Online-web.pdf.pdf
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Партньори 
 

YES Forum, EU 
yes-forum.eu  
Contact: Annett Wiedermann, 
annett.wiedermann@yes-forum.eu 
  
 

Framework Filmagentur, Germany 
framework-film.de 
Contact: Robin Höft, 
robin@framework-film.de 
 

ÖJAB, Austria 
oejab.at 
Contact: Sebastian Frank, 
europe@oejab.at 

BOGUS Lab, Italy 
boguslab.com 
Michele Bellana, 
michele.bellana@boguslab.com 
 

Jongerenwerk Barkema & De Haan, 
Netherlands 
jongerenwerk.com 
Contact: Gwen Birza, 
gwen@jongerenwerk.com 

 

Frissekom, Netherlands 
frissekom.nl 
Contact: Jeroen Van der Meulen, 
jeroen@frissekom.nl 
 

Zefiro Società Cooperativa Sociale, Italy 
cooperativazefiro.it 
Contact: Mirco Trielli, 
mirco.trielli@gmail.com 
 

Semperia Films, Bulgaria 
semperiafilms.com 
Contact: Katerina Borisova, 
katerina@semperiafilms.com 

SolidarityWorks, Bulgaria 
solidarityworks.eu 
Contact: Maggie Nazer, 
hello@solidarityworks.eu 
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Oтказване от права 
 
Участие и овластяване в младежката работа (Споразумение за безвъзмездна помощ № 2020-1-DE04-
KA227-YOU-020846) е стратегическо партньорство за творчество, финансирано от програма Еразъм+ 
и координирано от форума YES. За повече информация или за да проверите нашите други 
интелектуални резултати, моля, посетете уебсайта на проекта (https://www.yes-forum.eu/our-
work/projects/voice-project/) или се свържете директно с нас. 
 
Съдържанието на този документ е отговорност единствено на партньорите по проекта и по никакъв 
начин не може да се счита, че отразява възгледите на Европейския съюз. Използваните икони са 
направени от и следователно са собственост на YES Forum, съответно на неговите партньори по 
проекта. Използването от която и да е друга страна е забранено. Текст, написан от партньорите по 
проекта. 
 
януари 2023 г 
 
 
Тази работа е лицензирана под Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0 
International. 

 

 
 
 
 

 

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

